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Різновидові потоки інформації однозначно впливають 
на формування важливих базових людських якостей (ком
петентностей): обізнаності, вихованості, творчості, 
товариськості, художньої творчості. Цілком логічно, 
що інформація для свого відображення потребує викорис
тання різних знакових систем (мов) -  від гранично точної 
абстрактної до конкретно-образних художніх мов. І зрозу
міло також, що складнокомпонентність інформації зумов
лює відмінні види педагогічного оцінювання успішності 
засвоєння її складових і сформованість відповідних особи
стих якостей -  від суто кількісних до суто якісних оцінок. 
Саме й тому педагогічна практика, крім фактичних індиві
дуальних людських якостей, має розрізняти і враховувати 
відмінність видів інформації, відповідних психічних меха
нізмів її опрацювання, видів навчання, мов відображення та 
сформованих особистих компетентностей.

На думку психологів, фахова підготовка повинна 
опиратися на компоненти знання, яким в навчальному про
цесі не приділяється достатньої уваги -  це навички і уміння 
самостійної роботи, розвиток діалектичного мислення, 
системний підхід до постановки і розв’язання задач фахо
вої діяльності, вибір провідного виду діяльності, розвиток 
творчої уяви, виховання ініціативи, уміння приймати рі
шення тощо. Такі особистісні якості легко формуються на 
суб'єкт-об'єктній основі організації навчального процесу.

Подібна постановка проблеми вимагає якісно нового 
підходу щодо формування фахових знань майбутніх учите
лів фізики. На сучасному етапі реформування освіти особ
ливої уваги заслуговують здобутки фундаментального ха
рактеру провідних методистів щодо прогнозування, 
об’єктивізації, діагностики та управління фаховою підгото
вкою в галузі фізики. З аналізу розробок [3; 4; 5; 6; 7] стає 
зрозумілою сутність особистісно-орієнтованого підходу до 
навчання в системі фундаментальної професійної підготов
ки майбутнього вчителя фізики, яку не можна звести лише 
до міжособистісної взаємодії викладача і студента: предме
том вивчення стають засоби професійної діяльності майбу
тнього учителя-предметника, що розгортаються у певному 
освітньому середовищі. У цьому випадку на передній план 
виходить не фактичний зміст науки, а опосередкований 
зміст шкільного предмета, який активізує розвиток профе
сійної індивідуальності майбутнього учителя. Таким чи
ном, розробка особистісно-орієнтованих технологій на
вчання фізики пов'язується як з суспільною значущістю 
цієї дисципліни (фізика стає основою предметної і профе
сійної діяльності людини), так і з світоглядною цінністю, 
що виявляється у формуванні наукової картини світу.

Реалізація особистісно-орієнтованого процесу на
вчання сприяє виявленню і формуванню багатовимірного 
комплексу психологічних якостей особистості. Оскільки 
фізика -  наука експериментальна, то однозначно можна 
стверджувати, що якість особистісних набутків і практична 
підготовка знаходяться в прямій залежності від якості за
безпечення однієї із складових фахової підготовки майбут
нього учителя -  навчального експерименту. Перед цим 
видом діяльності завжди ставиться завдання не лише спри
яти поглибленому засвоєнню навчального матеріалу і роз
витку здібностей використання вимірювальних приладів, 
але і формування узагальнених експериментаторських здо
бутків, компонентами яких є теоретичне обґрунтування 
методу дослідження і планування експерименту [6; 14]. 
Навчальний дослід достатньо глибоко осмислюється, коли 
виконавці проводять його самостійно, безпосередньо бе
руть участь в його підготовці і проведенні; не тільки пере
віряють відомі закономірності, але й одержують нові. Кож
не поняття, що вводиться в курсі фізики, одержує конкрет
ний образний зміст лише за умови, якщо з ним будуть по
в'язані певні прийоми, способи, методи спостереження, 
експериментування, виконання практичних дій для одер
жання якісної оцінки і проведення кількісних вимірювань. 
Саме експеримент стає основою предметної діяльності 
майбутнього спеціаліста, критерієм істинності і міцності 
сформованих психологічних новоутворень.

Центральною проблемою для педагогічної технології 
є цільова орієнтація навчання. Достатньої конкретизації 
цілей досягаємо на рівні навчального предмета. Саме на 
цьому зрізі педагог безпосередньо працює із змістом на
вчального матеріалу предмета, його розділів і відповідних 
тем, уточнює навчальні цілі, здійснює добір і конструю
вання змісту конкретного навчального заняття.

Аналізуючи різні варіанти постановки цілей, дослі
дники визначають найбільш їх типові способи [10]. Зок
рема, можливе визначення цілей через навчальний мате
ріал, діяльність викладача, внутрішні процеси інтелектуа
льного, емоційного, особистісного і т.п. розвитку особис
тості, навчальну діяльність тих, хто навчається. В усіх 
наведених способах помітно, що з поля зору випадає очі
куваний результат навчання, його наслідки. Прихильники 
педагогічної технології у зв'язку з цим відзначають, що 
постановка цілей навчання через зміст предмета, процесу 
діяльності не дає певного уявлення про передбачувані 
результати навчання. Більш того, при таких способах ви
значення цілей робота вчителя може перетворитися у 
самоцінний ритуал [11].
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Спосіб постановки цілей, який пропонує педагогічна 
технологія, полягає в тому, що цілі навчання формуються 
через результати навчання, виражені в діях студентів. Реа
лізація цієї ідеї пов'язана з певними труднощами: яким 
способом перевести результати навчання на мову дій? Як 
досягти однозначності цього переведення? Створення на
дійної системи цілей -  далеко не абстрактне питання, яке 
цікавить тільки теоретиків. Використання чіткої впорядко
ваної, ієрархічної класифікації цілей важлива процедура, 
перш за все, для педагога-практика.

Однією із складних проблем навчання є технологія 
досягнення цілей. Послідовна орієнтація на діагностичні 
цілі зумовлює своєрідність оцінки в технологічному на
вчанні. Оскільки ціль описана діагностично, то хід навчан
ня може орієнтуватися на її ознаки як на еталон [10]. Оцін
ка може бути поточною і підсумковою. В ході навчання 
поточне оцінювання відіграє роль зворотного зв'язку і є 
відображенням факту досягнення мети-еталону. Якщо мета 
не досягнута, то результати поточного контролю свідчать 
про необхідність корекції навчального процесу. У цьому 
випадку поточна оцінка може виконувати формуючу функ
цію і не супроводжуватися оцінкою [2]. Поточні оцінні 
судження, які отримує той, хто навчається, мають змісто
вий характер і повинні допомогти йому скоригувати власну 
навчальну діяльність.

В усіх описаних перетвореннях стану системи присутні 
інтелектуальні процеси, характерні для процесу пізнання. 
Тому в процедурі навчально-пізнавальної діяльності доціль
ним є використання поняття "пізнавальної задачі", що є носі
єм як навчального змісту, так і розвивальних можливостей. 
Пізнавальну задачу визначимо при цьому, як мету в заданих 
умовах [3]. В педагогіці, не можна не рахуватися з вимогою 
діалектичної логіки "... розглядати категорії мети і засобів в 
нерозривному зв'язку з категорією результату" [1]. Під закін
ченим циклом навчально-пізнавальної діяльності треба вва
жати не просто постановку задачі, як мети в заданих умовах, 
тобто у вигляді лише сформульованої навчальної проблеми, 
але й розв'язання цієї проблеми. Більш точне визначення 
пізнавальної задачі з урахуванням даного зауваження вигля
дає так: пізнавальна задача -  це ситуація, що визначає дії 
особистості, яка задовольняє потреби шляхом зміни ситуації 
[3]. Засвоєння майбутніми педагогами конкретної пізнаваль
ної задачі, саме в такому розумінні, обираємо за об'єкт конт
ролю навчальної діяльності. В означенні пізнавальної задачі 
чітко вимальовуються три її складові частини, а саме: вихід
на ситуація (певні умови); модель кінцевої ситуації (мета); 
засоби розв'язання задачі (дії студента, що направлені на 
зміну ситуації).

Таким чином, пізнавальна задача втілює в собі діяль- 
нісний підхід, що забезпечує можливість "...синтезувати у 
визначенні навчання його основні характеристики як про
цесу і результату" [3].

Виділяючи пізнавальну задачу як одиницю навчаль
ного матеріалу, потрібно, насамперед, уточнити поняття 
об'єкта пізнання і предмета задачі. Під об'єктом пізнання 
будемо розуміти конкретно все те, що включається в на
вчальну діяльність людини і починає нею засвоюватися 
предметно-практично і пізнавально. Предметом задачі по
значаємо те відношення в об’єкті задачі, яке підлягає за
своєнню, власне втілює зміст навчання в межах розгляду
ваної пізнавальної задачі.

Простежуючи перетворення навчального матеріалу в 
індивідуальне надбання студента, на основі розрізнення 
понять об'єкта і предмета в зв'язку з постановкою і розв'я
зуванням пізнавальної задачі, визначаємо такі цілі і відпо
відні їм функції навчального матеріалу: у відношенні до 
студента -  навчальну, дидактичну, виховну, розвивальну; у 
відношенні до дослідника -  методичну і наукову. Кожна 
функція навчального матеріалу щодо дій студента відіграє 
специфічну роль: навчальна -  пов'язана з перетвореннями в 
предметі задачі; дидактична -  пов'язана з більш глибоким 
проникненням в суть об'єкта, який вивчають; виховна -  
виражається в формуванні потрібного відношення студента 
до об'єкта пізнання; розвивальна -  полягає у вдосконаленні 
загальних способів розумових і моторних дій студента, а

також в збагаченні його почуттєвого досвіду. Специфіка 
навчання полягає в тому, що викладач пропонує студенту 
розв'язати навчальну задачу, спрямовуючи його первинні дії 
на перетворення в предметі пізнавальної задачі -  на досяг
нення навчальної мети, що стає діяльнісною передумовою 
досягнення більш віддалених, -  дидактичної, виховної і роз- 
вивальної цілей, -  які спричинюють до забезпечення проек
тованих якісних змін у формуванні особистості студента. 
Показником постійного удосконалення навчального проце
су, на нашу думку, необхідно вважати неухильну вимогу: 
дидактичним цілям надавати виховний характер, а дидакти
чну і виховну мету орієнтувати на перспективу розвитку [4;
5]. Засновник вчення про зону найближчого розвитку в пси
хології Л.С.Виготський в цьому ж плані запевнював, що 
тільки те навчання є добрим, яке забігає наперед розвитку
[5]. Найбільшим недоліком педагогічної практики є той 
факт, що віддалені цілі часто не актуалізуються не тільки 
студентами, але й викладачами. Це пояснюється непомірною 
складністю педагогічних явищ і поки-що низьким рівнем їх 
наукового пізнання. Насправді, дуже важко оцінити: внаслі
док скількох і якого характеру вправ буде сформована та чи 
інша якість індивіда, які якості при цьому формуються як 
сторонні. Тому доводиться задовольнятись лиш фактом фо
рмування проектованих якостей в процесі розв'язування 
певної кількості пізнавальних задач певного типу.

Обов'язковою умовою набуття студентами деякого 
способу дії є включення його до складу дій пізнавальних 
задач, що підлягають засвоєнню, хоч таке включення його 
в склад дій пізнавальної задачі само по собі ще не гарантує 
формування цієї дії як загальної або, тим більше, на зада
ному рівні. Це залежить в першу чергу від того, як була 
засвоєна студентами пізнавальна задача. А те, як вона була 
засвоєна, визначається співвідношенням елементів минуло
го, теперішнього і майбутнього в предметі задачі [3; 7].

В основі пізнання, а отже і навчання, лежить загальна 
властивість матерії, яка називається відображенням. Най
вища форма відображення -  активне психологічне відо
браження, при якому "людина виділяє себе з природи" [9]. 
Активність психічного відображення дійсності полягає в 
тому, що сам процес відображення є процес творення, ви
никнення в голові людини відповідних мислительних 
форм: понять, теорій, гіпотез, домислів, законів науки, уяв
лень і т.д. Але, об'єкти реального світу відображаються в 
психіці не одними лише ідеальними образами (системою 
знань). Вони вступають в певні відносини з потребами, 
мотивами, інтересами особистості, тобто набувають особи- 
стісного відтінку, пережинаються. Як знання визначаються 
предметним контекстом, так переживання -  особистісним. 
Єдиним джерелом знань студентів може бути тільки їх 
особиста перетворювальна діяльність над об'єктами пі
знання [3; 10], що має таку чи іншу протяжність в часі.

Проникнення в суть розглядуваного предмета або 
явища об'єктивної реальності відображається з допомогою 
системи взаємопов'язаних понять і категорій в суспільній 
свідомості. Впорядкованість, систематизованість в мисли- 
тельних операціях і розумових образах пов'язана з такою 
якістю психіки, як усвідомленість -  здатність виділяти 
головне, встановлювати зв’язки відомого з шуканим, вста
новлювати послідовність дій в теперішньому часі.

Усвідомлення завжди пов'язано зі змістом свідомості 
в сьогоднішньому його співвіднесенні з минулим досвідом. 
Усвідомити той чи інший реальний факт -  означає мислено 
включити його в зв'язок об'єктивного світу і сприймати 
його в цьому зв'язку. Усвідомленість предмета розглядува
ної пізнавальної задачі характеризує актуальний стан її 
функціонування, відображає те, як в дійсності, в даній на
вчальній ситуації, безпосередньо в процесі засвоєння сту
дент усвідомлює і розуміє дану пізнавальну задачу відпові
дно до нормативного змісту певного класу задач в суспіль
ній свідомості.

Іншою важливою характеристикою пізнавальної за
дачі виступає, пристрасність того, хто навчається, до її 
змісту та форми [12]. Пристрасність характеризує те, на
скільки знання, які входять до складу змісту пізнавальної 
задачі, мають для молодої людини особистісний смисл, як
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вони втілюють, опредмечують її потреби, мотиви та цілі, 
наскільки і як вони пов'язані з її суб'єктивно передбачува
ним майбутнім. Не тільки знання в своїй понятійній формі, 
але і будь-який фізичний подразник ніколи не викличе реа
кції у людини, якщо вона до цього сигналу байдужа. І на
впаки, чим в більшій мірі зміст деякого впливу співпадає з 
перспективами людини, з її прагненнями та інтересами, 
тим багатіша буде відповідь її психолого-фізіологічної 
організації на цю дію.

Абсолютного відтворення пізнавальної задачі не бу
ває. Але, головні риси такого відтворення можуть повторю
ватися, що може навіть спричинювати до формування де
якого стереотипу, в якому відображаються загальні риси 
цілого класу пізнавальних задач. Формування певного сте
реотипу тісно пов'язано з явищем згорнутості, коли постій
ні мотиви зміщуються на цілі, а цілі перетворюються в 
умови. Означений умовами процес переходить в область 
неусвідомленого протікання. Згортання навчального мате
ріалу при виробленні стереотипу проявляється в перство- 
ренні діяльності в дії, які згодом зводяться до рівня автома
тизованих операцій. В практиці набуття індивідуального 
досвіду, таке перетворення знань має велике значення, 
оскільки при цьому забезпечується автоматизоване вико
нання, на рівні операцій, раніше складних інтелектуальних
і моторних діяльностей, які вимагали великого напруження 
розумових та фізичних сил. Переведені тепер в не усвідом
лену область, ці операції виконуються швидко, легко і точ
но, що забезпечує зародження і розвиток нових діяльнос
тей. Цим феноменом пояснюється необхідність врахування 
третього параметра пізнавальної задачі -  стереотипності.

Ступінь стереотипності або згорнутості пізнавальної 
задачі залежить, перш за все, від кількості повторень одно
типного її функціонування, вона безпосередньо виходить з 
застосування змісту пізнавальної задачі в минулому. Стерео
типність співвідноситься з досвідом минулого, вона виступає 
умовою економного функціонування мислення та пам’яті.

Таким чином, розгорнутість процесів відображення 
світу у часі проявляє себе в людській свідомості через такі 
його характеристики як пристрасність, усвідомленість та 
стереотипність. Наведені характеристики складають ціліс
ну систему для будь-якого людського пізнання, оскільки 
вони інтерпретують його через призму осмислення мину
лого, теперішнього та майбутнього. Тому, вважаємо за 
доцільне використання пристрасності, стереотипності та 
усвідомленості в якості основи для виділення рівнів знань, 
що можна поставити в основу реалізації цілеспрямованого 
управління процесом навчання [3; 4]:

-  за параметром усвідомленості виділяємо такі які
сно різні рівні засвоєння навчального матеріалу, що відпо
відають нижчому, оптимальному та вищому критичним 
значенням (розумінням головного (РГ); повне володіння 
знаннями (ПВЗ); уміння застосовувати знання (УЗЗ));

-  за параметром стереотипності, вказуємо на три 
замкнутих цикли пізнавальної діяльності, що співвідно
сяться з такими рівнями засвоєння навчального матеріалу: 
завчені знання (33), що відповідає першому, або нижчому 
еталону; повне володіння знаннями (ПВЗ) -  другий (опти
мальний) еталон; навичка (Н) -  третій (вищий) еталон;

-  за параметром пристрасності: наслідування (НС), 
що відповідає нижчому рівню засвоєння; повне володіння 
знаннями (ПВЗ) -  оптимальний рівень; переконання (П), що 
відповідає вищому еталону пізнавальної діяльності (дета
льніше розшифрування рівнів див. в табл. 1). Підводячи 
підсумки аналізу можливостей забезпечення фахової підго
товки майбутніх учителів фізики відмітимо такі технологі
чні моменти.

Основним компонентом технологічного процесу є пі
знавальна задача. Даний компонент розглядається як спосіб 
організації навчального процесу та як засіб досягнення дида
ктичних, освітніх, розвивальних та виховних цілей навчання. 
Визначальна роль в постановці пізнавальної задачі відво
диться механізму психологічної установки, що характеризує 
психічний стан, який передує усвідомленню навчального 
матеріалу та співвідноситься з рівнем підсвідомого відобра

ження об'єктивної діяльності. Механізм психологічної уста
новки дозволяє привести у відповідність пізнавальні можли
вості студентів з вимогами навчальних предметів.

Технологічно постановка пізнавальної задачі означає 
забезпечення матеріальної, операційної і психологічної 
готовності студента до засвоєння навчального матеріалу. 
Разом з тим, постановка пізнавальної задачі характеризує 
змістовно-цільовий компонент процесу навчально-пізна
вальної діяльності, що реалізується на етапах цілепокла- 
дання та цільової установки [6 ].

Наступним компонентом технологічного процесу є 
об'єктивізація пізнання. Даний компонент розглядається як 
засіб реалізації вищих нервових функцій на основі вибраних 
методичних концепцій навчання. Відповідно: параметру 
усвідомленості відповідає проблемне навчання, стереотип
ності -  алгоритмічний або мнемонічний метод навчання, 
пристрасності -  методи творчо-пошукового навчання, що 
реалізуються на основі емоційного методу навчання. Цей 
компонент розглядається як засіб актуалізації раніше набу
тих студентами знань та управління їх пізнавальними мож
ливостями на основі методів вибраної педагогічної концепції 
навчання і характеризує операційно-управляючий компо
нент процесу навчально-пізнавальної діяльності, що реалізу
ється на етапах актуалізації та дидактичної взаємодії.

Третім компонентом технологічного процесу висту
пає еталон рівня знань, що характеризує індивідуальні 
здобутки студента, результат засвоєння пізнавальної задачі. 
Технологічно вказаний компонент визначає кінцеву мету 
навчання, еталон, до якого необхідно привести пізнавальні 
можливості студента в результаті здійснення акту управ
ління навчально-пізнавальною діяльністю. Разом з тим, 
еталонний вимірник якості знань визначає умови та спосо
би оптимізації навчально-пізнавальної діяльності по засво
єнню навчального матеріалу.

Еталон контролю можна розглядати і як ступінь дося
гнення мети, і як стимул діяльності, і як критерій оцінки, і 
як ціннісні здобутки особистості. Також він характеризує 
контрольно-стимулюючий компонент процесу навчально- 
пізнавальної діяльності, що реалізується на етапах
об’ єктивізації контролю та проектування наступної діяль
ності (таблиця 1).

Таблиця 1
Ціннісні здобутки особистості

Рівень Еталон
Позна
чення Ціннісні новоутворення (якість 

знань)

Завчені
знання 33

Студент механічно відтворює зміст 
пізнавальної задачі в обсязі та стру
ктурі її засвоєння

Ниж
чий

Насліду
вання НС

Той, хто навчається копіює головні 
моторні чи розумові дії, пов’язані із 
засвоєнням пізнавальної задачі, під 
впливом внутрішніх чи зовнішніх 
мотивів

Розумін
ня голо
вного

РГ Студент свідомо відтворює головну 
суть у постановці і розв’язуванні 
пізнавальної задачі

Опти
маль
ний

Повне 
володін
ня знан
нями

ПВЗ

Майбутній спеціаліст не тільки 
розуміє головну суть пізнавальної 
задачі, а й здатний відтворити весь 
її зміст у будь-якій структурі викла
ду

Навичка Н

Той, хто навчається здатний вико
ристовувати зміст конкретної пізна
вальної задачі на підсвідомому 
рівні, як автоматично виконувану 
операцію (ця якість знань регламен
тується в часі)

Вищий
Уміння
застосо
вувати
знання

УЗЗ
Здатність свідомо застосовувати 
набуті знання у нестандартних 
навчальних ситуаціях (творче пере
несення)

Переко
нання П

Це знання, незаперечні для особис
тості, які вона свідомо долучає у 
свою життєдіяльність, в істинності 
яких вона упевнена і готова їх об
стоювати, захищати
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В умовах реформування осві
ти, прогнозовані рівні навчальних 
досягнень набувають одразу ж ознак 
самочинності, якщо вступає в дію 
механізм цілеспрямованого впливу 
на функціонування як раціонально
го, так і емоційно-ціннісного мисли- 
тельних начал того, хто навчається 
(рис. 1).

Дія механізму формування про
гнозованих навчальних досягнень [3] 
в особистісно орієнтованому навчан
ні (на рис. 1 -  штриховий контур) 
полягає в поступовому підвищенні 
рівня обізнаності. Задані у наведеній 
схемі орієнтири дають підстави для 
виділення п’яти можливих рівнів 
навчально-пізнавальних досягнень: 
буденного знання, нижчого, оптима
льного, вищого, об’єктивно нового 
наукового знання.

Репродуктивна активність сту
дентів у вивченні природничих дис
циплін ще якось здатна себе виявля
ти на раціонально-логічному рівні 
пізнавальної діяльності, однак по
шукова та креативна активність 
немислима без поєднання обох сто
рін пізнавального акту -  раціональ
но-логічного та емоційно-ціннісного 
(духовного). Тільки внаслідок тако
го поєднання впливів на активність 
студента у навчанні маємо шанс 
формувати його обізнаність від рів
ня буденних знань до відповідних 
вищих рівнів. Означені компоненти технологічного проце
су взяті нами за основу розробки методики формування 
професійної навчально-пізнавальної діяльності майбутніх 
педагогів-фізиків.

Таким чином, в основу реалізації окресленого підходу 
лягають:

-  розроблена колективом кафедри методики викладання 
фізики Кам’янець-Подільського державного універси
тету концепція цілеспрямованого управління якістю 
підготовки майбутніх фахівців в умовах особистісно 
орієнтованого навчання та ступеневої освіти;

-  цільові освітньо-професійні програми та галузеві ста
ндарти середньої й вищої освіти;

-  адекватні до змістової та компетентнісно-світоглядної 
підготовки фахівця освітні середовища, як за інфор
маційно-технологічною, так за матеріально-техніч
ною (ресурсною) структурними складовими;

-  навчально-методичні пакети підтримки професійного 
навчання (навчальні та електронні посібники, підруч
ники, збірники, навчальні та науково-методичні, ди
дактичні матеріали, професійно-значущі відеосюже- 
ти, тематичні завдання еталонного характеру і ін.);

-  оптимальне поєднання раціонально-логічного та по
чуттєво-ціннісного особистісних начал діяльності то
го, хто навчається.
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studies, sedate education, standard measuring devices of 
knowledges, objective control, management, effectiveness.
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Рис. 1. Механізм формування прогнозованих рівнів навчальних досягнень в особистісно-
орієнтованому навчанні

119


